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A népjogok kiterjesztése.
Csongrád, 1900 jni. 29-én.

Eddig csak a községi képvi­
selőknek volt joguk a községi 
ügyekhez hozzászól a ni és elmon­
dani véleményüket a hatóság előtt.

Mátéffy Kálmánt, a csongrádi 
járás erélyes főszolgabiráját illeti 
meg az elismerés azért, hogy a nép 
panaszait és óhajtásait meghallga­
tandó, felhívta az adóíizető cson­
grádi polgárokat arra, miszerint az 
1901 évi községi költségvetés tár­
gyalása előtt, mondja el ki-ki ész­
revételét, sérelmét, kifogásait, adja 
elő minden adófizető javaslatát arra 
nézve; miként lehetne az eddig 
túl magas pótadókat leszállítani, mi­
ként lehetne a nép terhein köny- 
nyiteni, kiadásait kevesbbiteni és 
bevételeit nagyobbitani ?

Szóval: azt, hogy az eddigi po­
litikai banda-bandák helyett, miként 
lehetne okos, reális magyar politi­
kát belevinni a csongrádi nép közé:
— a járás buzgó tőszó Iga bírája meg­
mutatta a f. hó 27-ikére összehívott 
értekezleten.

Meghívta erre minden pártkü­
lönbség nélkül az adóíizető két: 
mintegy 160 polgárt: akik majd­
nem teljes számmal meg is jelen­
tek reggeli 9 órára, s egész estig 
együtt tanácskoztak affölött, hogy 
miként lehetne a város anyagi ügyein 
segíteni ?

Ez a nép igazi, helyes magyar 
politikája, nem pedig a lrázisok 
miatt való marakodás: hogy ez 48- 
as! az 49-es! az 67-es és igy tovább. 
Mert ezen a lutripolitikán nevet raj­
tunk az egészek ül föld.

Ideje volt, hogy a nép előtt 
jóakaratukig megmagyarázzák, mi­
szerint — a sajat sorsával, közsé­
gének háztartásával, a községi pót­
adók leszállításával is foglalkozzék 
végre, ha azt akarja, hogy függet­
len polgára Jegyen a hazának, ne 
pedig rabja községe nyomorúságá­
nak, bajainak.

Valósággal csodaszámba megy
— mint Csőngrádmegye népszerű 
főispánja mondja, nagy ügyeimet 
ébresztett czikksorozatában, — hogy 
az alföldi nép elmaradottságának 
oka, look a abban rejlik, mert nincs 
városi polgársága, nincs polgári 
osztálya, nincs demoki acziája. Csak 
ur és csak paraszt pedig nem ké­
pes ma egy nemzetet alkotni: hi­

ányzik belőle a nemzet lő eleme, 
— —• a müveit polgári osztály.

A polgári osztály megteremté­
sére a népszerű lőispán tavaly mu­
tatta meg a kezdeményezés példá­
ját. Mikor ugyanis Szentes várost, 
rabszolgák gyanánt közigazgatott 
adófizetőit, maga köré gyűjtötte és 
4 héten keresztül mintegy bele­
oktatta őket legszebb polgári, al­
kotmányos jogaik gyakorlatába — 
a közköltségvetések tárgyalásába.

Mi volt azelőtt Szentesen a 
legszebb alkotmányos jog? Élje­
nezni a korteskedéseknél! A vá­
lasztáson kívül nem is vett részt 
egyéb aktusban soha a szentesi nép.

Mik a politikai jogai ma Cson­
grád népének? Mik az alkotmá­
nyos jogai ? Megválasztani Hock 
Jánost, vagy megválasztani G aj árit. 
Éljenezni Ludrovait, vagy Csejtheyt. 
Tisztán csak korteskedett eddig a 
csongrádi nép is, mint a szentesi.

Legyen ezután az máskép.
Mátélíy főszolgabíró elvitázhat- 

lan érdeme marad — hogy föl vi­
lágosította a népet arról, miszerint 
nagyobb és sokkal szebb jogai is 
vannak a népnek ennél. Még pe­
dig az, bogy a saját közügyéit el­
lenőrizze, a községi vagyon kezelésre 
felügyeljen a nagy terhek nyo­
mása alól magát lüggetlenné legye 
és szabadítsa meg magát azoktól a 
terhektől, amelyeket reá raktak 
azok, akiknek hitt vakon, de akik 
járomba fogták őt.

Azért tehát éljen a népszabad­
ság, éljenek a nép igazi barát ai1

= Pincze szövetkezet. A szüret már 
közeledik, s a gazdák már kilincselnek a 
borkupeczek előtt, hogy le nyomják a bor­
árát ezzel a kunyorálással. A gazdák vé­
delmére tehát Météífy Kálmán főszolgabíró 
aug. hó 5-ik napjára a szőlőbirtokosokat 
értekezletre hívta meg, a bor értékesítés- 
tárgyában, minthogy az alapszabályok el­
készültek, s a szüretre már lehetne a bo­
rokat jó áron értékesitni a termelőknek. 
Az értekezletre minden szőlőbirtokost szí­
vesen lát a főszolgabíró, s akik nem is 
kaptak meghívót, azok is eljöhetnek az 
értekezletre.

= A csongrádi iparosok. Az a kére­
lem amelyet a csongrádi iparosok nevében 
a főispán a kultuszministerhez intézett, úgy 
látszik meghallgatásra tak.lt. Erre mutat 
az a körülmény, hogy ahelyett, liogv dön­
tött volna a minister a pályázat fölött, be­

kérte a csongrádi iparosok utólag beadott 
részletes ajánlatát. Az is kedvezőjel, hogy 
ép most adták ki Darányi, Piosz és Hege­
dűs ministerek rendeleteiket, amelyek sze­
rint minden vállalatnál a helyi ipar támo­
gatása van kimondva. A. rendelet 
ugyanis meghagyja, hogy a ha­
tóságok hivatalos szükséglete ik 
beszerzésénél mindenkor a ma­
gyar s a helyi ipar termékeit 
vegyék figyelembe s az előfor­
duló munkálatoknál a helyi ipa­
ros osztályt és helyi munkáso­
kat vegyék igénybe.

Tövvéiiytisztélő népgyűlés,
— Megtartatott juiius 22-én.

így kell jellemeznünk azt a 
népgyülést, amelyet Hegyi Antal 
azért hívott össze múlt vasárnap 

I délután, hogy tüntessen népszerü- 
] ségével a nép törvényes ha tál má­

mával szemben, a községi képvi­
selők határozatával szemben.

Azonban számítása nem vált 
be, sőt önmaga ellen bizonyított. 
Mert alig jelentek meg százötve­
nen, azoknak is jó része kíváncsi­
ságból a független polgárokból ment 
oda a Hegyit «vakon* követők 
csoportjába, továbbá asszonyok és 
gyermekek is vegyesen voltak a 
hallgatók közt, s így nagyon ke­
vesen. alig százan lehettek azok, 
akik helyeselték a gyűlés megtar­
tását. Ámde ezek közül is alig volt 
3—4 ember hangja hallható, akik 
éljenezték volna a felolvasott hatá­
rozati javaslatokat, amelyeket Hegyi 
Antal adott elő, a saját védelmére. 
Fel dicsérte ebben Csongrád érde­
mes plébánosát az egekig — piru­
lás nélkül — és sötét sziliekkel 
festette le az ő ellenfeleit, az egész 
csongrádi társadalmat. Es aztán ez­
zel a szépséges pamllettel akarják 
majd a beigtatandó püspököt üd­
vözölni.?!

Mert ez volt a népgyülés első 
pontja, amit oly halkan éljeneztek, 
hogy egyik «vakon* lnvő pártem­
ber kifakadt, nagy mérgesen, s oda- 

j kiáltott,
— Ne suttogjatok, hanem kiált­

satok, hogy «Elfogadjuk*.
*

A programm második pontját még 
j vegyesebb érzelmekkel fogadták, lévén 
l abban szó bizonyos költségekről. Sőt mi- 
i kor dr. Hollósy István i Hegyi Antal 
I által előadott indokolásra — melyszerínt
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a hatóság nem engedi a diszlövöldözést
... félbeszakította Hegyit, s felvilágo- i
sitván a jelenlevőket és a szónokot is: 
hogy téyednek, ha azt hiszik, hogy a ha­
tóság üldözi a diszlövések miatt őket. Meit 
csak az ellen foglal állást a hatóság, hogy j 
ha a lövöldözéseket törvény elleneie nem 
jelentik be 24 órával előbb a hatóságnak. 
Hiszen épen a nép érdekében jár el a 
hatóság, mikor a bejelentést megköveteli, 
amit a törvény parancsol : mert óvintéz­
kedésekről akar gondoskodni a hatóság, 
nehogy szerencsétlenségek történjenek itt 
is, mint annyiszor más helyütt.

Nagypál Imre, népgyűlési elnök erre 
elismeréssel vette tudomásul a szives fel­
világosítást, biztosította a hatóság kép­
viselőjét, hogy ők ezután a törvényhez 
fogják magukat alkalmazni, s nagyon saj­
nálja, hogy ők erről eddig nem voltak 
felvilágosítva. A felolvasott, s ő felségé­
hez intézendő felirat tehát az azelőtt le- 
piszkolt hatóságnak szolgáltatott fényes 
elégtételt a múltakért, s alig volt egy 
éljen hallható, a mikor feltette az elnök 
a kérdést, hogy elfogadják-e a feliratot?

Hegyi Antal most szót akart emelni 
a községi népképviselet határozata ellen, 
amely vizsgálat megindítását kérelmezte a 
püspöktől.

Más ember, ha ártatlan — úgy maga 
szorgalmazza a vizsgálatot, de Hegyi a 
néphatalom elleni tüntetéssel akart önvé­
delmet keresni.

A hatóság képviselője azonban ez 
ellen tiltakozott.

Megmagyarázta a népgyűlés előtt, 
hogy vegyék tudomásul azt, miszerint az 
elnök és a gyűlést összehívó egyének 
felelősséget vállaltak a törvény előtt, hogy 
a törvényt és a jogrendet betartják, s en­
gedelmeskedni fognak a felsőbb hatóság 
parancsának. O úgymond - ép úgy 
köteles engedelmeskedni a törvénynek, 
mint a gyűlés tagjai. Ne kényszerítsék, 
hogy szigorú rendszabályokhoz nyúljon, 
mert aki nem engedelmeskedik a törvény­
nek, az mind büntetés alá kerül. O javu­
kat akarja, s azért nem hozott ide semmi 
csendőrséget, mert bízik bennük, hogy 
meghallgatják az okos szót.

— Legalább csak engedje meg fel­
olvasni a kérvényt, szóltak :

— Egyetlen szót sem engedek, még 
hozzászólani sem szabad, a betiltott tárgy­
hoz — felelte a hatósági kiküldött.

Nagypál Imre elnök erre, igen he­
lyesen, kimondta határozatilag, hogy el- 
állanak a 3-ik pont tárgyalásától s Hegyi 
Antal magyarázni kezdte a gabna szövet­
kezet czélját. a szórakozott közönségnek, 
akik még a sikkasztással megkárosított 
Tisza vidéki Takarékpénztár gyászos emlé­
keinek hatása alatt állottak.

De itt már nyíltan kitört az elége­
detlenség szava, s hallhatókig belezugtak 
a Hegyi beszédjébe — hogy bizony ab­
ból semmi sem lesz. A halk éljenzéssel 
megnyílt népgyülés így végződött egy 
méla akkorddal, amely mindent bebizo­
nyított, csak azt nem, hogy Hegyi Antal­
ért a törvényt is lábbal akarja tiporni a 
nép és vérüket készek ontani aggok, ifjak, 
nők és gyermekek.

Így vált a nép törvényes hatalma 
ellen rendezett népgvülésből bizonysága 
annak a törvény tiszteletnek, amely a pa­
rasztság lelkében még mindig ott alszik, 
ott rejlik, csak fel kell ébreszteni.

Mikor az elnök a gyűlést berekesz­
tette, dr. llollösy István pár szóval meg­
köszönte: hogy a törvény k iránt való 
tiszteletnek és engedelmességnek olyan 
szép bizonyítékát adták, s örömét fejezte 
ki, hogy őt felmentették az alól, hogy 
szigorú rendszabályokhoz nyúljon, mert 
hisz ő is a néppel érez együtt.

Úgy látszik, hogy Hollósy tapintatos 
szavai szivükhez fértek, mert mindnyájan 
hangoztatták, hogy bizony ők is így óhajt­
ják, miszerint vége legyen a viszályko­
dásnak, s egy akaraton legyenek, egyet-
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értsen az elöljáróság és a nép minden
rétege. ., ,

Forduljanak bizalommal a jams 
főszolgabírójához, tanácsolta nekik dl. 
Hollósy: ő" szereti az egyenes, nvilt be- ■ 
szedet." Ha előtte őszinték lesznek a 
béke és egyetértés hamarabb helyre áll 
itt, mintha ezer békéltető bizottság Iára­
doznék rajta! Mert hiszen a főszolgabíró 
épen azt akarja, amit maguk nem bírnak 
megvalósítani a népet független pol- i 
gárokká/tenni és a nép javát előmozdítani !

Az alkotmányos jogok.
(Községi pótadók leszállítása.)

Mikor látunk egy tömeg lármás em­
bert felvonulni a választási helyiség elé - 
szomorúan keil elnézni: hogy ezek a sze­
rencsétlen emberek azt hiszik, hogy most 
alkotmányos jogaikat gyakorolják.

Megválasztották Csatárt, Hockot, Si­
mát és egy sereg embert, akik elmondták, 
hogy könynyebb hazudni mint kapálni: 
de a nép sorsa nem javult, sőt rosszabbo­
dott. Ám azokból akiket vállaira emelt, 
mig a nép porig alázta meg magát előt­
tük — azokból urak lettek. Például Simá­
ból, a tanyai tanítóból olyan urat csinált, 
aki 30 év alatt egv félmillió forintot el- 
dorbézolt: de a nép szegény maradt.

Hát ez a koneskedés, ez a szemé­
lyeskedés nem ér semmit. És ha belátják 
majd az adófizetők, hogy sokkal szebb 
jogaik is vannak nekik, mint agyba-főbe 
veretni magukat egv-egy választáson : ak­
kor lesznek belőlük igazi polgárok is, 
elvakilott rabszolgák helyett.

A f. hó 27-ikén megtartott értekez­
let azt mutatta legalább, hogy ez a nép 
a jóra sokkal szívesebben hajlandó, mint 
a roszra; az értekezleten hallottak azt bi­
zonyították, hogy ez a jó nép nagyon is 
könynyen rávezethető a helyes politikára, 
az ő polgári jogainak felismerésére.

A demagógia félszázados romboló 
munkáját tapintattal, jóakaratu felvilágo­
sítással egy-két év helyre hozhatja. S ha 
a közterhek apasztására megindult moz­
galom áthatja az egész nép lelkét egyszer 
— pár esztendei közös igyekezettel oda 
fog jutni Csongrád népe, hogy utoléri ő 
is ama városokat, amelyek önállók, ame­
lyeknek polgárait nem nyomják a pótadók, 
hanem jómódban élnek és függetlenek.

A járás derék főszolgabírója ebből a 
czélból hívta a népet össze értekezletre s 
meglepett mindenkit az a szép egyetértés, 
amelylyel mindnyájan tárgyalták a kérdé­
seket.

E tekintetben kiváló elismerés illeti 
meg a járás főszolgabiráját, aki a gyűlést 
a legéberebb figyelemmel, finom tapin­
tattal vezette, s őrködött affölött, hogy 
ne zavartassák meg egyik részről sem a 
vita nyugodt hangja, személyeskedő, a 
szenvedélyre apelláló kifakadásokkal.

E tekintetben feltétlen disséret illeti 
meg az ellenzéket is, amelynek tagjai, 
főleg Hegyi Antal, minden felszólalásukban 
a tárgyilagosság hangján beszéltek és nagy­
ban hozzájárultak ahhoz, hogy ilyen szép 
eredménynyel végződjék a vita.

Ugyanis a 96.268 korona bevétellel 
szemben 245.954 korona kiadás merülvén 
fel: mutatkozik hiány 148.685 korona.

Esik tehát 142.000 korona állami 
adóra 91°/0 pótadó. Ezenkívül a földadóra, 
78.000 korona földadóra még 12 L, jön 
községi adó, tehát L03"„ a földadó. A 
többi: pld. riázbcr, kereseti adó stb. után 

1 a 91'Von felül még 15,J/U - tehát 106°0 
községi pótadó lenne kiróva az előírás, a 

1 javaslat szerint.
De a tanácskozások alatt több javas­

lat tétetett arra nézve, mi szerint leszállít­
ható lenne a pótadő 80—90'0-ra, első 
évben, s igy évről-évre lejebb, mig végre 
elenyésznék, mint az ország 46 városában 
és községében,

Javaslatba hozták a főszolgabíró in­
dítványára a holt Tisza halászatának jöve­
delmét megszerezni és ezt mesterséges 

i haltenyésztésre berendezni. Az elöljáróság­

ul. Mzfilll

tói függ, hogy egy ességet eszközöljön ki 
a grófiul, s a község érdemes fobiiójától 
remélhetjük is, hogy a rábízott feladatnak 
meg log felelni. A halászat jövedelme egy 
maga fedezne a potadokat, idővel

A második mód az volna a javaslat 
szerint: hogy ügyességre lépjenek a sö­
vényházi ármentesito társulattal, amely­
től békés utón kapna a város majdnem 
200,000 korona kárpótlást.

A harmadik módszer: az alig jöve­
delmező ingatlanok eladása, amelyből szin­
tén 180 -200,000 koronát kaphatna a 
község.

A téglagyár építése kimaradt a költ­
ségvetésből. ' holott ez a régi határozat 
értelmében kötelező lenne, s ha a nagy­
szabású Ind építkezések meg kezdődnek, 
csatornázási, munkálatok — akkor óriási 
jövedelemtől esnék el a város, ha nem 
gondoskodnék erről most, idejében.

A járás körültekintő főszoigabírája 
a közérdeklődést fokozni kívánván: el­
rendelte a költségvetésnek, tételenként 
beállított sokszorosítását — mert csakis 
igy lehet fogalmat alkotni arról, hogy 
micsoda kiadásokat hova fizet a város?

Akkor újra előveszik és megvitatják 
még egyszer, megrostálják — mielőtt a 
közgyűlés elé kerülne a költségvetés. Hadd 
lássák addig a képviselők — mi a nép 
óhajtása ? mi a nép panasza, hogyan le­
hetne segíteni azokon ?JCsanyon és Tömör­
kényen is igy óhajt a főszolga birs eljárni, 
s már meg is sürgette az ottani elöljáró­
ságokat: hogy készítsék el a költségve­
téseket.

ÚJDONSÁGOK.
- A népjogok kiterjesztése. Csongrád 

vármegye főispánja jó példával járt elől, 
mikor a szentesi polgárokat 4 héten ke­
resztül állandó értekezletre hivta meg, s 
velük végig tárgyalta a községi költség- 
vetés minden egyes tételét. Mm tégy 32,000 
Irtot sikerült is neki igy leapasztani a 
községi terhekből, s a szentesi polgárok 
pótadóját 15" o-kal leszáll it tóttá. Ezt a de­
rék példát óhajtván követni járásunk fő­
szolgabírója a csongrádi adófizetőket ér­
tekezletre hivta össze f. hó 27-ik napjára 
a községházánál. Meghívott mintegy 160 
adófizetőt, hogy azok is elmondhassák 
észrevételeiket a községi költségvetés fö­
lött, akik nem tagjai a képviselő testü­
letnek, s igy nincs joguk a közgyűlésen 
szót emelni, csak fizetni kellett eddig 
azoknak kedvűért akik fejőstehénnek néz­
ték a szegény adófizetők kasszáját — bár 
nagyhangon folyvást a pótadók magassá­
gát emlegették. A járás erélyes főszolga­
bírója üres frázisok helyett tényleg óhajt­
ván a közönség terhein könnyíteni és a 
községiháztartásnál a legszigorúbb takaré­
kosságot behozni és azt ellenőrizni — ko­
molyan hozzá látott a nép legsúlyosabb 
panaszainak orvoslásához. Akik ösmerik 
erélyességét, komoly akarat erejét, azok 
előre sikert jósolnak neki, még pedig 
annál inkább, mert ez az akczió csak 
egyik részét teszi az ő programjának, 
amennyiben a közterhek apasztásán kívül 
arra is látszik törekedni, hogy a pinczeszö- 
vetkezel, a közraktár létesítése, a kerté­
szet, a selyemtenyésztés, a háziipar, a ba­
romfitenyésztés: a csongrádi nép elhanya­
golt gazdasági érdekei előmozdittassanak. 
Az iparosok érdekében kifejtett buzgó 
tevékenysége, jóakarata által megmutatta, 
a népszerű főszolgabíró, hogy sikert tud 
felmutatni, ha bizalommal fordulnak hozzá 
azok, akiknek jó tanács, jó szó, pártfogás 
kell a hatóság részéről. S ilyenek után 
nem csoda, ha az elámított nép felösineri 
benne végre a maga emberét, a maga 
jó barátját.

— A lövöldözés ára. A múlt vasárnap 
felolvasott Hegyi Antal egy feliratot a 
főtéren egy begy ült kis számú halgatósága 
előtt, amely felirat azt tartalmazta, hogy 
12 ágyút és tüzéreket kérjenek Ő felsé­
gétől a csongrádiak, abból a czélból, hogy 
itt löyóldüztethesscnek kedvükre a mise
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alatt, augusztus 18-án a király neve nap­
jára. Eltekintve attól, hogy a tüzérek sem 
lövöldözhetnek hatósági, főszolgabírói en­
gedély nélkül, a törvény utasítása folytán, 
melynek a tüzérek is tartoznak enge­
delmeskedni : s eltekintve alttól, hogy az 
egész dolog csak egy politikai kortesfogás, 
a mit a kabinetiroda nem is vehet komo­
lyan : érdemes kiszámítani -— hogy vájjon j 
minő költséggel járna a 12 ágvú idehoza- ' 
tala, azzal a 72 tüzérrel és 72 lóval, vala­
mint négy tiszttel, akik az ágyúkkal ide 
és vissza utaznának, vasúton, itt el töl le­
nének egy napot mint a város vendégei. 
Bizony egv párezer forinttal megterhelné 
ez a parádé a község lakosait és a póta­
dót ez is emelné. Hát persze hogy az in­
dítványozó egy fillér pótadót sein tizet; 
neki mindegy; Legfeljebb csak betörné 
az ágyúszó minden ablakát; mert ha 12 
ágyú rákezdené a bömbölést, úgy nem 
maradna a közelben egy ablak üveg sem 
épen. De hát úgy sem lesz ebből a tüzér 
expeditióból semmi. Hanem az már aztán 
okos dolog volna, ha a képviselő testület 
azt kérelmezné, hogy egy ezred honvéd­
ség, huszárság vagy gyalogság jönne ide 
állomásra, állandó elhelyezésre. Az már 
emelné a város forgalmát, mert akkor 
még az ezredtől kapna a község egy 
csomó pénzt, a mit itt költené el a tiszti­
kar és a legénység. Ezt kérjék a pol­
gárok !

— Pályázat — önmaga ellen. A teme­
tői sírhelyek adás-vétele, és az eltemetett 
hulláknak kidobása tárgyában Hegyi Antal 
által hirdetett pályázat lejár f. hó 31-én. 
Eddig 7 esetben lettek beigazolva azok a 
tények amelyek az 1879 évi XL. t.-cz. 
123. §-a alapján is büntetendők. Hegyi 
Antal ellen tehát hivatalos eljárás által van 
beigazolva az, hogy pénzvágyból a sze­
gényebb sorsú halottakat kiásatta és sír­
helyüket eladta.

— A magyar szoczialisták. Hogy végre 
elfordulnak a magyar szoczialisták a kül­
földi agitátorok hazaellenes törekvéseitől: 
ezt régóta megmondtuk. Rajta is voltunk, 
hogv ez az idő bekövetkezzék és most 
érdemesnek tartjuk feljegyezni ezt a hirt, 
amelyet a Budapesten megjelenő «Nem­
zeti Újság» közölt Szentesről:

«A külföldi és fővárosi szoczialisták 
— Írja a nemzeti lap — elhatározták, hogy 
az egész országban szétküldik izgató nyom­
tatványaikat és maguk is elmennek agi­
tálni. S e határozatukat meg is akarták 
valósítani.

Csongrád vármegyén kezdték, a hova 
Meisner Jakab apostol látogatott el szoczi- 
alista evangéliumával. De a békés mun­
kálkodásban eltöltött - legutolsó esz­
tendő csodákat miveit Csongrádban is. Az 
arató-munkások észrevették, hogy rossz 
útra tértek, a mikor a nemzetközi izgatok 
nagy mondásai után indultak. Észrevették, 
hogy ezek a haszonleső önző emberek az 
ő nyomorúságukon akarnak emelkedni 
jólétre és szert tenni tekintélyre s hogy 
kisebb gondjuk is nagyobb a munkás igazi 
érdekeinek előmozdításánál.

így történt aztán, hogy Meisnernek 
előbb szép szóval megmagyarázták, hogy 
ott kint tágasabb s mikor a dicsvágytól 
elkapott nemzetközi népboldogitó sehogy 
sem akarta megérteni azt, hogy itt rá nincs 
szükség és tovább kapezáskodott, rettene­
tesen elpáholták.

l’gy vitték be kocsin a szentesi köz­
kórházba.»

Bizony, amióta az értelmiség is fog­
lalkozni kezd a nép bajaival és a szoczialis­
ták panaszaival — az idegen apostolokra 
rósz idő kezd járni.

__ Csongrád-szentesi póstaközlekedés.
Hogy Szentes és Csongrád között a pósta­
közlekedés mily hiányos: arról sokat le­
hetne Írni. De csak azt kél dezzük a két 
város elöljáróságától: miért nem tesznek 
lépéseket aziránt, hogy naponként kétiz- 
ben járjon a kocsiposta Szentes és Cson­
grád' közt, még pedig egy nap Szentes 
adjon a 7 pár előfogatosból egy fuvart, 
(uásnap Csongrád ? így segítve lenne pár
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nap alatt a közlekedési mizérián — holott 
ha a postakincstárhoz fordulunk -akkor 
évek múlva sem lesz eredménye a kére­
lemnek.

— Katonaság elöl a halálba. Szinte 
resteljük leírni, hogy akadjon magyar fiú, 
aki a katonaság elől a halálba keresne 
menekvésl : mert nem fér a fejébe az a 
tudat, miszerint polgári kötelessége min­
denkinek a honvédelem. — Szegi Illés 
csongrádi lakos azonban nem bírta ezt 
megérteni, s mint hogy ez a katonaköte­
lezettség neki elviselhetleu büntetésnek 
látszott — Szentes alatt a Tiszába ugrott 
és bele halt, nehogy ősszel be kelljen 
rukkolnia. Most hát nem rukkol be a 
rekruták közé — hanem az apja siratja 
és siratni fogja még sokáig, mert nagyon 
jó és engedelmes fia volt a szerencsében.

— A baromfitenyésztés érdekében. Cson- 
grádjárás agilis főszolgabirája, a kertészet 
és baromfitenyésztés előmozdítása ezé íjából 
elrendelte, hogy a tanyai tanítók részére 
az iskolák udvarain helyiséget adjon a 
község. A belvárosi iskolával szemben 
lévő üres terület, erre a czélra alkalmas 
lenne. Csodálatos, hogy a tanyai néppel 
nem ösmertették még eddig a nemesebb 
baromfiakat, holott óriási haszonnal fog­
lalkozhatnának vele. Hiszen köztudomású 
dolog, hogy Mészáros Mihály a jeles ta­
nító, kétszáz forintot kapott tavaly egy 
pár emdeni libáért — mégis alig gondol­
nak vele a mi gazdáink, hogy ezeket a 
faj baromfiakat tenyészszék ők is.

— Uj szódagyár. Schwarz Szidónia a 
főúton egy uj szodavizgvárat állított fel s 
a napokban üzembe is hozta azt, hatósági 
engedély mellett.

Nagyközségből rendezett tanácsú vá­
ros. O-Lubló szepessegi város nagyközség­
ből rendezett tanácsú várossá alakult, be- 
lügyministeri engedélyivel. O-Lublónak 
csak kétezer huszonegy lakosa van.

Uj korszak. Az apró hirdetésekre uj 
korszak köszöntött be a bélyegdíj eltörlé­
sével. Kinek eladó háza, telke, üzlete, bú­
tora van, vagy ilyeneket megvételre ke­
res, kinek munkásra, segédre vagy cse­
lédre szüksége van, vagy barmifele alkal­
mazottat keres, forduljon csak a «Budapest» 
apróhirdetési rovatához, hol minden szó 
csak 3 fillér s az eredmény biztos. A 
«Budapest» kiadóhivatala Budapest, IV. 
Sarkantyús-utcza 3.

A " «Magyar Szó// az egyetlen igazi 
ellenzéki újság mely elszánt harezot folytat 
a jog, törvény és igazság mögé rejtőzkö­
dött hipokrízis ellen. A «Magyar Szó»-t 
a jóizlésen és az irodalmi tisztességen kí­
vül semmi sem feszélyezi a szókunondás- 
ban. A lap barátai nem olvashatják na­
gyobb figyelemmel, mint a lap ellenei, a 
luk jól tudják, hogy a kíméletlen nagy 
igazságokat csak ez a lap tudja és meri 
megmondani. A vidéki közönségre fontos, 
hogy a «Magyar Szó» már este 5 órakor 
megjelenik, s igy a legtávolabb vidékek 
közönsége is kézhez Kaphatja másnap 
reggel. A «Magyar Szó» előfizetési ára: 
egesz évre 28 korona, félévre 14 korona, 
negyedévre 7 korona, egy hóra 2 korona 
40 fillér. Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Budapest, IV., Sarkantyús-u. 3.

3. oldal

Felelős szerkesztő: Kdei* Júiion.
Társ-szerkesztő: JLXollö Adolf. 

Kiadólaptulajdonos: XVoisez; Márk.
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szállítva, literenként 28 kr­
étáé borii 898-ból 40 krért, 
ó vörös bort 50 krért áru­
sítom. Nagyobb vételeknél 
megfelelő ár engedmény.

Ttisztelettel

Kaszanitzky Dénes.
BarfiBB

sAi

Pénzkölcsönt
kaphatnak leggyorsabban minden 
elfogadható visszafizetési feltételek 

mellett

kát ősi sitÜN ztelí)
köztisztviselők,

hivatalnokok,
N Y TJGDIJASO K,

KERESKEDŐK,

iy og y azé re
ORVOSOK, IPAROSOK,

földbirtokosok,
HÁZTULAJDONOSOK,

Mim e&yéii
továbbá minden jogi személy 

VÁROSOK, KÖZSÉGEK,
egyletek és társulatok, 

jelzálog kölcsönök és konvertálások kieszkö­
zöltetnek tovább:

Föl dbirtokok
vétele és eladása

az ország bármely részén továbbá,
FÖLDBIRTOKOKNAK

BUDAPESTI BÉRHÁZAKRA
való

EJL CSEFtÉLÉSE
lelkiismeretesen leggyorsabban 

előzetes
KÖLTSÉG NÉLKÜL

lebonyolittatnak ;
Földbirtokok

Bor eladás.
Alulírott tisztelettel 

értesítem a t. közönséget, 
miszerint elsőrendű saját 
termésű boraimat házhoz

meg ve
vagy a terhek rendezései elválalltat- 

nak a legpontosabban az;

ÁLTALÁNOS FORGALMI ÉRTESÍTŐ
által

Budapest, VII., Erzébet-körut 20. szám. 
Mutatványszám 50 fillér (Bélyegekben is 

küldhető.)



1751. sz. 

tkvi. 1900.

Árverési hirdetményi ki vomit.
A csongrádi kir. járásbíróság mint 

tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy a kir. 
kincstárnak Keller János csongrádi lakos 
végrehajtást szenvedett elleni 206 korona 
92 fillér hátralékos tőke s jár. iránti ügyé­
ben a csongrádi 9433 sz. tjkvben A -(- 3. 
sorsz. alatt felvett, Kellet János neveit 
álló 5948 a—5949 a hrsz. 2 hold 546 [J-öl 
térfogatú szöllöföld 1964 korona, kikiáltási 
árban az 1900. évi augusztus hó 10 napjának 
d. e. 9 órakor a csongrádi kir. járásbíróság 
helyiségében árverés alá log bocsájtatni 
s a kikiáltási áron alul is el log adatni.

Venni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óva­
dék képes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, vagy neki a bíróságnál elő- 
legesen elhelyezett bánatpénzről kiállított 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon 1900. május 26-án 
A kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság.

Laurisin Miklós
kir. aljárásbiró.

4. oldal.

1810 tkvi.

1900. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kir. járásbíróság mint 

tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy Veres 
Csűrös János és neje Illés Juliannának — 
özv. Csűrös Veres Józsefné szül. Hajdú 
Mária mint kiskorú Csűrös Veres István 
és Mária term, és törv. gyámja csongrádi 
lakos végrehájtást szenvedett elleni 724 
korona 40 fillér tőke s jár. iránti ügyében 
a csongrádi 8122 számú tjkvben A -f- 1 sor­
szám alatt felvett - 4-ed részben Csűrös 
Veres István és Mária kiskorú végrehaj­
tást szenvedettek, - 4-ed részben pedig Uj- 
szászi Rózái Keller Farkasné társtulajdonos 
nevén álló a 4727—4730 hrszámu 2 4 telek 
utáni osztatlan réti járandóság a végrehaj­
tási törv. 156 § a pontja alapján egészben 
azonban az 1629 834 tk. számmal C 1 alatt 
özv. Ujszászi Mátyásné szül. Rudies Rózái 
javára, valamint á 166,900 tk. számmal C 
7 alatt özv. Csűrös Veres Józsefné szül. 
Hajdú Mária javára bekebelezett haszon- 
élvezeti jogok egészben tartása mellett 
375 korona, továbbá a csongrádi 8123 sz. 
tjkvben A 1 sorsz. alatt lelvett u/jg-od 
részben kiskorú Csűrös Veres István és 
Mária végrehajtást szenvedettek, lu/16-od 
részben pedig Ujszászi Rózái férj Keller 
Farkasné és Detán Sándor társtulajdono­
sok nevén álló a 4727—4730 hrszámu % 
telek utáni osztatlan legelői (bukrosi es
kilenczesi) járandóság a végrehatási törv. 
156 a pontja alapján egészben, azonban 
a 166,900 tk. számmal C 10 alatt özv. 
Csűrös Veres Józsefné szül. Hajdú Maria 
javára bekebelezett haszonélvezeti jog ép­
ségben tartása mellett 345 korona vég re 
a csongrádi 9241 sz. tjkvben A - j-1 sorsz. 
alatt felvett, 24 72*<-‘d részben kiskorú Csű­
rös Veres István és Mária végrehajtást 
szenvedettek, 48 72-cd részben pedig Janó 
János, özv. Janó Jánosné szül. Ötvös Te­
réz, Veres János, Sándor és Lajos társtu­
lajdonosok nevén álló aj 4123 4125 . hr­
számu % telek utáni osztatlan kilciiazesi 
legelő járandóság a végrehajt törv. 156 § 
a pontja alapján egészben azonban a 166 900 
tk. számmal C 10 alatt özv. Csűrös \ eres 
Józsefné szül Ilajdn Mária javára bekebe­
lezett haszonélvezeti jog épségben tartása 
mellett 104 korona ezennel megállapított 
kikiáltási árban az 1900 évi augusztus hó 
14-én d. e. 9 órakor a csongrádi kir. jáiasbi- 
róság helyiségében árveres alá fog bocsaj- 
tatni s a kikiáltási áron alul is eltogadatni.

Venni szándékozók tartoznak a kiki­
áltási ár 10%-át készpénzben vagy oya- 
dékképes értékpapírban a kiküldőit kezé­
hez letenni, vagy neki a bíróságnál elő-

legesen elhelyezett bánatpénzről kiállított 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1900. május 30-án, 
A kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság.

Laurisin Miklós
kir. iilj.íi'.ísbiró.

C'SOXiliADI LAP

2217 tkv.
900.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csongrádi kir. járásbíróság _ mint 

tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy lánczos 
János csongrádi lakos végrehajtanának, va­
lamint Brüder Stern bécsi bej. ez ég, Stern 
Antal S. budapesti bej. kereskedő ezég és 
Stulbach M. és társa budapesti bej. ezég 
csatlakozott végrehajtanák nak Kim merer 
Pál csongrádi lakos, végrehajtást szenve­
dett elleni 1900 korona, 290 korona, 290 
korona, 457 korona, 623 korona 50 fillér 
és 1000 korona tőke s jár. iránti végre­
hajtási ügyében a csongrádi 3386 sz. tjkvben 
A + 1 sorszám alatt felvett, Kämmerer 
Pál nevén álló 913 hrsz. beltelkes ház a 
2251 8’S6 tk. számmal C. 3. alatt Käm­
merer János javára bekebelezett holtiglani 
haszonélvezeti jog épségben tartása mel­
lett — Szántai Kis Jánosné szül. Gutpin- 
tér Mária 1304 900 tk. számú utóajánlati 
kérvénye folytán - 1120 korona utóaján­
lati, mint ezennel megállapított kikiáltási 
árban az 1900 évi szeptember In II napjá­
nak d. e 9 órakor a csongrádi kir. járás- 
bíróság helyiségében árverés alá fog bo­
csájtatni s a kikiáltási áron alul is el fog 
adatni.

Venni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óva­
dék képes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, vagy neki a bíróságnál eiő- 
egesen elhelyezett bánatpénzről kiállított 
elismervényt átszolgáltatni az utóajánlatot 
tevő kivételével, ki a bánatpénz letétele 
nélkül is árvereihet.

Kelt Csongrádon 1900. július hó 18-án 
A kir. járásbíróság mint tkvi; hatóság.

Df. Szappanos
kir. járásbiró.

Csongrád vármegye alispánjától.
8751 sz. 

alisp 1900.

HIRDETMÉNY.
A szentesi böldi révnél levő ártéri 

hid 6575 korona 54 fillérnyi összeggel 
előirányzott helyreállítási munkálatainak 
biztosítása czéljából 1990. évi augusztus hó 
7-ik napjának d. e. 10 órájára az alispán i 
hivatal helyiségeiben tartandó zárt ajánlati 
versenvtárgyalást hirdetek.

Hzcn munkálatok munkacsoporton­
ként vagy együttesen fognak vállalatba 
adatni.

A munkacsoportok a következők :
A. , anyagok 5117 korona 16 fillér 

előirányzott költség összeggel.
B. , munka 1458 korona 43 fillér elő­

irányzott költség összeggel.
A Versenyezni óhajtókat felhívom, 

hogy a fentjelzett munkálat végrehajtásá­
nak elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat 
a kitűzött határidőn belöl hivatalomnál 
annál inkább igyekezzenek beadni, mivel 
a később leérkező ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az aj illathoz az általános feltételek­
ben előirt s az engedélyezett költség ősz- 
szeg 5",o-ának megfelelő bánatpénz csato­
landó.

Aszóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek hi­
vatalomnál a rendes hivatalos órák alatt 
naponként megtekinthetők.

Kelt Szentesen, 1900. évi július hó 26.
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Rurmann, 
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Amsterdam,
II. Sanders, 
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tár, XV. Kratz. 
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Thiotry A. centi foiialtenöcsG
(' tioJaxenticHiiok nevez.kj

utóiéi hetet lei, szívó erejű \s gyógvit óba! ásu. ()p rá 
cioknt ti b’g'obb '*scl bon I.jb)<íege'S<f h-is/i. Iá kenövs- 
csel egy 14 éves. gv-'g. ii !i tiíitbmnak tartott csont,-
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Óvakodjanak utánzatoktól es kerüljek az er.ektu 
len úgy.,evezeti házi kenőcsöket s más e(feleket
Cím: A, Tihany, gyógysztirtír its gyár a Védóangyalboz,

Pregrada Pia^erliof feló, a Déli vasul mentéi.
' Prospektus ingyenes bórmontve -......... ■
E szeiek sohasem romlanak meg és jó azokat csak e«iel a tér* 

l h j tm,,lll|U használatra készen a házban tartani. Az összes mü- réayu. hej»*,. 
Schmidt p“/*' velJ államokban bejegyzett védtijcgyeiinuek aténzatét »t* víddJejujal

eyó*y«*. a törvény Üldözi. 6747* valódi.
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